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Вступ. Конфліктність центральної та місцевої 
влади є обʼєктом міждисциплінарного аналізу. Від-
повідний процес фіксується в теоріях місцевого 
самоврядування: «вільна громада» (територіальна 
громада є корпорацією, що не залежить від дер-
жави) [13, с. 17-18]; «господарська» (місцеве само-
врядування має недержавне походження й має 
окрему компетенцію у розв’язанні неполітичних 
громадських або господарських питань); «громадів-
ська» (відокремлення місцевого самоврядування 
від держави, наділення її окремими неполітичними 
інтересами); «державницька» (включення місцевого 
самоврядування до державної ієрархії, визначення 
її компетенцій центром) [30, с. 2]; «муніципального 
дуалізму» (локальний рівень має незалежність від 
центру у розв’язанні місцевих питань, функціонує як 
інститути держуправління у реалізації делегованих 
від центру повноважень) [17, с. 9-10; 27, с. 8]. Клю-
човою проблемою в теоріях місцевого самовряду-
вання є розподіл повноважень та ресурсів між цен-
тром та локальним рівнем.

Використання місцевою владою зовнішньопо-
літичного чинника у розв’язанні внутрішньополі-

тичних проблем у конфлікті з центром можна роз-
глядати як наслідок процесу глобалізації, розвитку 
міжнародних відносин в умовах постмодерну, коли 
зникає ієрархія територіально-політичних одиниць 
та актуалізуються горизонтальні зв’язки між полі-
тичними акторами різного рівня. 

Слід закцентуватися на «повороті» другої поло-
вини ХХ ст.: за ним, роль основного територіально-
політичного актора переходила від національної 
держави до локального рівня. Відповідно перед 
національною державою постала потреба у децен-
тралізації, що передбачає переформатування 
владних повноважень та перерозподіл ресурсів 
між центром та місцевим рівнем. Окремо слід зва-
жити на умови, коли при не до кінця сформованих 
інститутах модерної національної держави почи-
нають впроваджуватися такі постмодерні прин-
ципи діяльності місцевого самоврядування. Ця 
ситуація може продукувати конфліктність між цен-
тром та локальним рівнем [18, с. 64-65].

Українська специфіка полягає у конфлікті цен-
тральної влади з інститутами місцевої влади, які 
ще остаточно не формалізовані. Серед інших 
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наслідків російської агресії та необхідної через це допомоги від партнерів, реформ 
та процесу євроінтеграції. До того ж додаються і проблемні аспекти модерніза-
ції та розбудови інститутів центральної та місцевої влади й політичної системи 
загалом. Відповідно, актуалізується взаємодія місцевої влади з міжнародними парт-
нерами: як засіб у конфлікті з центральною владою, а також з урахуванням наяв-
них потреб у функціонуванні локалітетів. Метою статті є встановлення варіан-
тів поведінки акторів місцевої влади у зовнішньополітичній діяльності в умовах 
конфлікту з центральною владою. Задля цього були обрані міські голови Чернігова, 
Одеси та Києва й ситуації, які репрезентують їхній конфлікт з центральною владою 
та взаємодію з міжнародними партнерами. Основними методами для реалізації мети 
статті є case study та контент-аналіз діяльності акторів центральної та місце-
вої влади, використано концепти місцевого самоврядування, політичної системи, 
інститутів, центральної влади, а також залучено базові категорії інституційного 
та неоінституційного підходів. У результаті дослідження виокремлено деполітизо-
вану (господарську) та політизовану діяльність локальних українських акторів щодо 
їх взаємодії з міжнародними партнерами. І політизований, і деполітизований варі-
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відбувається з представниками центральної влади країн-партнерів щодо компетен-
цій, які належать до сфери діяльності української центральної влади.
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чинників: наслідки російської агресії; реформа 
децентралізації; процес інтеграції до Європей-
ського союзу тощо [3; 20, с. 34; 9, с. 12; 23, с. 456]. 
В таких умовах актуалізується можливість акторів 
місцевої влади до раціоналізації та легітимації 
перебування у владній позиції шляхом взаємодії 
з міжнародними суб’єктами: міжнародними органі-
заціями; інститутами й акторами конкретних країн. 
Представники місцевої влади можуть використо-
вувати процес європейської інтеграції та взаємо-
дії України з міжнародними партнерами у ситу-
ації свого конфлікту з центральною владою. Цей 
процес можна характеризувати таким чином, що 
актори місцевого самоврядування раціоналізують 
своє перебування у владній позиції, яка передба-
чає розподіл ресурсів. Слід зважити і на відсутність 
розмежування компетенцій між інститутами та гіл-
ками влади, концентрацію ресурсів, унаслідок чого 
центральна влада отримує можливість втручатися 
у діяльність місцевого самоврядування шляхом 
звільнення його представників з посад у легальний 
спосіб [10; 20; 29].

В умовах воєнного стану центральна влада 
наділяється надзвичайними повноваженнями, 
а стосовно доцільності відповідних дій центру фор-
мується суспільний консенсус, який можна спо-
стерігати у соціологічних дослідженнях. До цього 
додається і суспільна недовіра до інститутів місце-
вого самоврядування. Отже, перед локальним рів-
нем постає необхідність у раціоналізації та легіти-
мації себе завдяки різним інструментам, зокрема, 
використовуючи міжнародні інституції [10; 20; 29].

Метою статті є виокремлення варіантів пове-
дінки акторів місцевого самоврядування у зовніш-
ньополітичній діяльності в умовах конфлікту 
з центральною владою. У межах цього поставлені 
завдання щодо розгляду конкретних кейсів такої 
поведінки локальних суб’єктів на прикладі Черні-
гова, Одеси та Києва, їх аналіз та систематизація.

Методи дослідження. Для аналізу практичного 
аспекту дослідження були застосовані case study 
та контент-аналіз щодо поведінки акторів місце-
вого самоврядування та центральної влади. Осно-
вними аналітичними векторами у роботі є концепти 
місцевого самоврядування, політичної системи, 
інституту, центральної влади. У статті використані 
базові категорії інституційного та неоінституційного 
підходів: формальні та неформальні інститути, 
інститути, їх формалізація, розбудова, модерніза-
ція тощо.

У контексті спроможності центральної влади 
стосовно впливу на лідерів місцевого самовряду-
вання показовим є кейс міського голови Чернігова 
Владислава Атрошенка, який у 2023 році був від-
сторонений від виконання обов’язків на рік. Слід 
зауважити, що політик отримав 77,5% голосів на 
перших місцевих виборах у 2020 році, його партія 
«Рідний дім» має більшість у міській раді, а сам 

посадовець має підтримку з боку міських голів 
інших обласних центрів. Зокрема, «Рідний дім» 
є партнером партії «Удар» очільника Києва Віталія 
Кличка. Це характеризує політика як лідера місце-
вого самоврядування як для місцевих мешканців, 
так і в межах місцевої влади в цілому [14].

Національне антикорупційне бюро склало 
протокол на Атрошенка щодо діяння в умовах 
реального конфлікту інтересів: за даними інсти-
туції, політик дав розпорядження своєму водієві 
вивезти автомобіль дружини міського голови за 
кордон (водій мав забезпечувати обслуговування 
мера винятково у межах виконання політиком 
посадових обов’язків). Це звинувачення підтри-
мав суд й відсторонив посадовця на рік від вико-
нання обов’язків. Версія, яка була озвучена мером 
й представлена у ЗМІ, стверджує наступне: дру-
жина політика після початку вторгнення РФ виїхала 
за кордон на службовому автомобілі міської ради 
(перебуває у лізингу), улітку Атрошенку відмовили 
у виїзді за кордон на конференцію з відновлення 
України, його водій виїхав на машині дружини 
мера за кордон – і повернувся вже на службовому 
автомобілі міськради [2; 26; 31].

Сам Атрощенко пов’язує відсторонення з кон-
фліктом з центральною владою, який розпочався 
з перших місцевих виборів, коли він відмовився 
від політичної діяльності у межах президентської 
партії «Слуга народу». Ситуацію він вбачає продо-
вженням публічного конфлікту з тодішнім заступ-
ником голови Офісу президента Кирилом Тим-
ошенком, який у якості владного спікера закликав 
міських голів, яких не випускали за кордон, «зайня-
тися громадами», а «для тих, для кого сигнал не 
зрозумілий, знайдуться інші шляхи, як допомогти 
громадам і містам. Без вас». Слід зауважити, що 
відсторонення Атрошенка від посади відбулося 
вже після того, як самого Тимошенка звільнили 
з ОП. Це може свідчити про те, що позиція непри-
йнятності поїздок міських голів за кордон під час 
війни є позицією не конкретного посадовця, а цен-
тральної влади загалом. Важливо зважити й на 
те, що під поїздками за кордон маються на увазі 
офіційні візити представників місцевого самовря-
дування на міжнародні заходи [12].

Ситуацію з відстороненням Атрошенка можна 
схарактеризувати у наступний спосіб: центральна 
влада продемонструвала здатність до того, що 
вона може й здатна до порушення наявного 
статусу-кво та «знімати» міських голів, чиє пере-
бування на посаді не вбачає доцільним.

Надалі у Чернігові указом президента Володи-
мира Зеленського було створено військову адмі-
ністрацію, а виконувачем обов’язків мера став 
секретар міської ради від «Удару» Олександр 
Ломако [24].

Вже у серпні 2023 року конфлікт центральної 
та місцевої влади мав продовження: у контек-
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сті відповідальності за безпеку у місті в умовах 
війни. Російські війська завдали ракетного удару 
по центру міста, унаслідок цього загинуло семеро 
людей, 214 отримали поранення. Удар прийшовся 
по виставці військових безпілотників у міському 
драматичному театрі. Організаторка заходу волон-
терка Марія Берлінська стверджувала, що прове-
дення виставки було узгоджено з представниками 
військової адміністрації міста [16]. Натомість очіль-
ник МВА Дмитро Брижинський стверджував, що до 
органу не зверталися по дозвіл та не інформували 
про формат заходу [7]. Ця ситуація, була пов’язана 
з розподілом відповідальності між місцевою вла-
дою та представниками вертикалі централь-
ної влади на місцях, а також стала складовою 
загального конфлікту локальних акторів Чернігова 
з центром. Уже в листопаді 2023 до в.о. міського 
голови Ломако прийшли з обшуками представники 
СБУ та Державного бюро розслідувань – політик 
стверджував, що це пов’язано з його критикою 
МВА та Брижинського безпосередньо. На думку 
Ломако, саме військова адміністрація та її голова 
намагаються уникнути відповідальності за серп-
неву трагедію [4; 28].

Позиція ж правоохоронних органів полягала 
у тому, що обшуки в Ломако не пов’язані з його 
дописами у соціальних мережах з критикою вій-
ськової адміністрації, а натомість процесуальні 
дії пов’язані із виїздом за кордон: політик, за вер-
сією слідства, за оформленим до Німеччини від-
рядженням відвідав Францію, Нідерланди, Бельгію 
та Польщу [1; 4; 8; 28].

У відповідь Ломако закцентував, що його візити 
до Німеччини та Франції були пов’язані з міжнарод-
ною діяльністю як виконувача обов’язки міського 
голови: місто Аахен у ФРН він відвідав для під-
писання угоди про партнерство між містами, таку 
ж угоду він підписав у французькому місті Реймс, 
там же він узяв участь у днях Чернігова, а також 
отримав Прапор Честі від Парламентської асамб-
леї Ради Європи у Страсбурзі [1; 4; 8; 28].

Фактично, політик здійснив функції виконувача 
обов’язки міського голови у межах горизонталь-
них зав’язків між містом та містами-побратимами, 
на рівні локальних територіальних одиниць, а не 
на національному рівні. Це може бути трактовано 
як деполітизована діяльність, так і політизована – 
в умовах конфлікту між локальним рівнем і цен-
тральною владою такі зв’язки із закордонними 
партнерами можуть виступати стримувальним 
фактором для центральної влади у подальшій 
динаміці конфлікту. Зв’язок з ПАРЄ можна розуміти 
як символічну політизовану діяльність. Водночас, 
сам факт обшуків може трактуватися як реакція на 
таку міжнародну діяльність локальних акторів як 
небажану: і на деполітизовану, і на політизовану.

Кейс конфлікту місцевої влади у Чернігові 
та центральної влади є прикладом динаміки 

такого протистояння в умовах відсутності чітко 
розмежованих інституційних компетенцій між 
ними, а також є наслідком недостатнього ступеню 
модернізованості як системи загалом, так і кон-
кретних інститутів. Слід зазначити, що конфлікт 
носить не персоніфікований характер, оскільки 
фіксується його продовження при зміні політи-
ків (Атрошенко – Ломако, звільнення Тимошенка 
тощо). Водночас слід зафіксувати встановлення 
статусу-кво, який продовжується більше року: при 
конфліктності Ломако та військової адміністрації, 
органів державної влади загалом, він продовжує 
виконувати обов’язки міського голови. Подальшу 
динаміку можна буде прослідкувати у наступних 
конфліктних ситуаціях. Щодо взаємодії міської 
влади Чернігова з міжнародними партнерами, її 
можна характеризувати як деполітизовану, госпо-
дарську (по лінії міст-побратимів), так і політизо-
вану – по лінії ПАРЄ. Реакцію представників пра-
воохоронних органів можна трактувати як те, що 
така діяльність є небажаною. Водночас, ситуація 
навколо розслідувань міжнародних візитів Ломако 
ще не закінчена.

Окремо у контексті міжнародних зв’язків локаль-
них акторів в умовах протистояння з центральною 
владою слід звернутись до кейсу міського голови 
Одеси Геннадія Труханова. Політик є підозрю-
ваним у справі Національного антикорупційного 
бюро щодо заводу «Краян»: правоохоронці ствер-
джують, що будівлю придбали у власника за зави-
щеною ціною, а посадовці міськради привласнили 
92 млн грн бюджетних коштів. Окрім мера підозри 
отримали його заступник, голова постійної комісії 
з питань комунальної власності міськради, дирек-
тор компанії «Девелопмент Еліт» та оцінювачка 
будівлі [5; 25].

Суди у цій справі виносили протилежні 
рішення. Одеський Малиновський районний суд 
виніс у 2020 році виправдальний вирок щодо під-
озрюваних: на його думку, умислу та змови щодо 
купівлі заводу між фігурантами не було. Натомість 
у 2021 році Апеляційна палата Вищого антикоруп-
ційного суду у Києві скасувала це рішення, а ВАКС 
почав вести цю справу [5; 25]. У 2023 році суд 
постановив взяти Труханова під варту з альтерна-
тивою застави у 13 млн грн, проте вже наступного 
дня вся сума була погашена членом місцевої пар-
тії міського голови Одеси «Довіряй ділам». Крім 
цього Труханова пропонував взяти на поруки мер 
Києва Кличко. Загалом підтримку міськими голо-
вами один одного під час судових засідань можна 
характеризувати як певну тенденцію в формуванні 
професійної корпорації представників місцевого 
самоврядування з взаємопідтримкою в ситуаціях 
конфлікту локального рівня з центральним [5; 25].

До справи «Краяна» додаються й інші розсліду-
вання щодо заступників Труханова: зокрема, чин-
них на момент вчинення правопорушення першого 



НАУКОВИЙ ЖУРНАЛ «ПОЛІТИКУС»

34 Випуск 5. 2024

заступника мера, керівника апарату виконавчого 
комітету та заступницю міського голови підозрю-
ють у створенні злочинної організації, котра за вер-
сією правоохоронців контролювала сферу забу-
дови та розпоряджалася бюджетними коштами 
у межах злочинних дій [19]. Скерування справи 
«Краяна» з суду в Одесі до спеціалізованого суду 
у Києві можна трактувати як недовіру централь-
ної влади до судової влади на місцях, враховуючи 
неформальні інститути, характерні для української 
специфіки (показовими є протилежність у рішен-
нях локального одеського суду та ВАКС), а також 
можна говорити про загальну тенденцію держави 
до централізації.

З боку центральної влади фіксується дистан-
ціювання від Труханова у комунікаціях та імідже-
вій сфері. Так, під час візитів президента Зелен-
ського до Одеси впродовж останніх двох років 
робочі зустрічі та засідання відбуваються по лінії 
обласної військової адміністрації та її голови 
Олега Кіпера без залучення міського голови. При 
цьому, засідання стосуються не тільки сектору 
безпеки та оборони (профільних питань ОВА), але 
й житлового господарства та проходження опа-
лювального сезону. Можна підкреслити наявність 
нерозмежованості сфер компетенцій між місцевою 
владою та представниками вертикалі центральної 
влади на місцях. Також такий підхід можна харак-
теризувати як публічне дистанціювання централь-
ної влади від представника місцевої, враховуючи 
загальний імідж міського голови Одеси та статус 
підозрюваного у кримінальній справі [14; 15].

Зазначене дистанціювання може бути пору-
шене у випадку надзвичайної ситуації, що потре-
бує об’єднання зусиль міської влади та ОВА. Так, 
29 березня 2024 року Кіпер та Труханов разом 
брали участь у комунікації щодо наслідків ракет-
ного удару по Одесі, унаслідок якого загинуло шес-
теро людей, а 30 отримали поранення. Це може 
свідчити про пріоритизацію державної вертикалі 
між іміджем та розв’язанням проблем в умовах 
надзвичайних ситуацій [6].

Загалом, тенденція до дистанціювання держав-
ної влади від міської влади Одеси та акцент на 
комунікації з ОВА може свідчити про загальну тен-
денцію до централізації в обхід інститутів місце-
вого самоврядування. Водночас, порівнюючи ситу-
ацію з Черніговом, слід зауважити, що конфлікт 
між міською владою Одеси та центральною вла-
дою відбувається іншими, більш поміркованими 
методами без порушення наявного статусу-кво.

Такий підхід може свідчити про небажання цен-
тральної влади поглиблювати конфлікт та руйну-
вати сталі управлінські структури місцевої влади 
в одному з найбільших обласних центрів України. 
Слід зауважити, що Труханов буває присутнім на 
офіційних заходах з урядовцями, зокрема, був на 
зустрічі з міністром закордонних справ Великої 

Британії Девідом Камераном, на у якому також 
брав участь і голова українського МЗС Дмитро 
Кулеба [41].

У контексті міжнародних контактів міської 
влади Одеси слід зафіксувати, що мають місце 
як і деполітизована господарська діяльність, так 
і політизована. До першої категорії відносяться 
горизонтальні зв’язки Одеси з містами побрати-
мами, профільними заходами тощо. Характеризу-
ючи цю сферу як деполітизовану, слід зауважити, 
що в умовах конфлікту між центральною та місце-
вою владою, остання шукає шляхи до збереження 
ефективності завдяки міжнародній взаємодії. До 
цього відносяться проєкти з отримання матері-
альної допомоги, відновлення та інвестицій. Вод-
ночас, ефективність таких дій може бути оцінена 
винятково у перспективі [38; 39].

До політичної можна віднести взаємодію 
з «Європейською асоціацією місцевої демократії» – 
ALDA, представництво якої було відкрито в Одесі 
у 2023 році. Саме відкриття відбулося у взаємодії 
з українськими інститутами місцевого самовряду-
вання та країн-членів ЄС задля «підтримки рекон-
струкції та розвитку місцевих громад Одеського 
району», пояснив Труханов. У межах взаємодії 
також йдеться про залучення мешканців громад 
до процесу прийняття рішень, демократичних цін-
ностей та створення механізмів довгострокового 
співробітництва для спільних проєктів. Останні 
аспекти якраз і дозволяють казати про політизова-
ність такої взаємодії, проте вона полягає у площині 
локального рівня й вона не набуває більш серйоз-
ного вираження як політизована загальнонаціо-
нальна діяльність на міжнародній арені у контексті 
конфлікту між центральною та місцевою владою, 
як-от це відбувається у ситуації з такою діяльністю 
влади Києва [37; 42].

Указом президента в 2021 році зазначено 
що з офіційними заявами та коментарями щодо 
зовнішньої політики України та з ініціативами між-
народного характеру з боку держави можуть висту-
пати лише президент, прем’єр-міністр та міністр 
закордонних справ [21], це безпосередньо стосу-
валось міжнародної діяльності українських акторів 
місцевого самоврядування. Репрезентацією полі-
тизованої діяльності акторів місцевого самовря-
дування на міжнародній арені є приклад міського 
голови Києва Кличка: зокрема, під час візитів до 
Німеччини восени 2023 року політик зустрічався 
з міністрами оборони та закордонних справ, пре-
зидентом країни. У комунікації з боку мера столиці 
зазначалося, що під час таких заходів обговорю-
валося загалом надання Україні допомоги, у тому 
числі й військової, що не належить до сфери ком-
петенції очільника Києва, і прерогатива якої нале-
жить до 4-х посад, визначених указом президента. 
Серед іншого у межах міжнародної діяльності мера 
Києва є й обговорення передумов для миру, за який 
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бореться Україна, що також належить до сфери 
компетенції центральної влади. Слід зазначити, що 
хоча таку діяльність і можна трактувати як лобізм 
або адвокацію України на міжнародній арені в умо-
вах повномасштабної агресії РФ, проте, по-перше, 
така діяльність не унормована в Україні, по-друге, 
вона здійснюється актором місцевого самовряду-
вання. Також, хоча Кличко і обіймає посаду голови 
Київської міської державної адміністрації, включе-
ної у загальну вертикаль центральної влади, проте 
паралельно із нею було створено міську військову 
адміністрації столиці, яка, за версією КМДА, пере-
брала в останньої більшість функціоналу. До цього 
ж додається і загальна проблема нерозмежова-
ності компетенцій між місцевою та центральною 
владою, а у випадку Києва – відсутності розмежу-
вання між міською владою й КМДА з одного боку – 
та КМВА з іншого [11; 32; 33; 35].

Така політизована міжнародна діяльність мера 
Києва є тим, що відрізняє її від діяльності інших 
лідерів місцевого самоврядування – фактично 
йдеться про вихід у такий спосіб політика з локаль-
ного рівня на загальнонаціональний. Водночас 
мером столиці ведуться і деполітизовані господар-
ські контакти міської влади з партнерами [11; 32; 
33; 35].

Одним з маркерів пролонгації конфлікту між 
центральною владою та місцевою владою Києва 
та його політизації на міжнародній арені можна 
назвати інтерв’ю голови столиці німецькому 
виданні Der Spiegel восени 2023 року, у якому полі-
тик сказав, що Україна рухається до авторитаризму. 
Кличко заявив, що в Україні залишився винятково 
один незалежний інститут – місцеве самовря-
дування, проте на нього чиниться «величезний 
тиск», й провів паралелі з авторитарним режимом 
РФ. На думку міського голови, в один момент Укра-
їна перестане відрізнятися від Росії, де «все зале-
жить від примхи однієї людини». Окрім конкретно 
питань місцевого самоврядування, політик ствер-
джував, що демократія в Україні знаходиться під 
«серйозною загрозою», проте встановити в країні 
авторитаризм, на його думку, неможливо через 
суспільні настрої українців. Акцент на демокра-
тії в Україні загалом може свідчити про бажання 
Кличка бути включеним до загальнонаціо- 
нального політичного контексту. Окремо міський 
голова Києва заявив, що мери відіграли ключову 
роль в обороні своїх міст у перші місяці росій-
ського повномасштабного вторгнення. Водночас, 
політик стверджував, що в Офісі президента вва-
жають міських голів «атавізмом», які становлять 
перешкоду до централізації системи управління. 
До того ж Кличко підтвердив, що не має прямого 
контакту з президентом з початку повномасштаб-
ного вторгнення РФ [34; 36]. Публічно з боку цен-
тральної влади на таку заяву відреагував лише 
Міністр оборони Рустем Умєров, який розцінив її 

як «старт політичного сезону». Це може бути 
свідченням того, що владна команда обрала стра-
тегію не дискутувати із заявами Кличка, а очільник 
оборонного відомства у цьому випадку є непро-
фільним спікером, і його відповідь може не бути 
частиною продуманої комунікативної стратегії [40].

Слід зауважити, що заява Кличка була зро-
блена в іноземному медіа та була зорієнтована на 
аудиторію з країн-партнерів України – як виборців, 
так і політичних акторів, що залежать від суспіль-
ної думки у своїх країнах.

Така заява може бути свідченням того, що мер 
Києва шукає додаткові способи власної легіти-
мації в умовах конфлікту з центральною владою, 
задля чого застосовує як зв’язки з посадовцями 
країн-партнерів, так і їхні медіа, аби сформувати 
відповідний інформаційний порядок денний для 
здійснення певного впливу на центральну владу 
у їхньому протистоянні. До причин, чому Кличко 
вдається до такого типу політизованої взаємодії, 
може відноситися його статус як очільника столиці, 
наявний у нього відповідний ресурс та особистісні 
зв’язки з закордонними акторами. Слід зважити 
й на те, що в умовах до кінця модернізованої полі-
тичної системи, формалізованих інститутів цен-
тральної та місцевої влади з розмежуванням їхніх 
компетенцій, ситуація з втратою зв’язку між міським 
головою столиці (одночасно й очільником КМДА) 
та президентом і його Офісом могло б не відбу-
тися, а отже й конфлікт можна було б розв’язати із 
залученням внутрішньополітичних засобів комуні-
кації без застосування важелів впливу ззовні.

До цього ж додаються і наслідки повномасш-
табної агресії РФ, через яку Україна потребує 
міжнародної підтримки у політичній, фінансовій 
та військовій сфері, а також додається і процес 
європейської інтеграції. Своєю чергою це відкри-
ває для місцевих акторів можливості для діяль-
ності на міжнародній арені в умовах конфлікту 
з центральною владою – і створює необхідність 
для останньої зважати на таку діяльність й дотри-
муватися статусу-кво у взаємодії з місцевою вла-
дою задля збереження стосунків з партнерами.

Результати. Унаслідок проведеного аналізу 
кейсів акторів місцевого самоврядування Черні-
гова, Одеси та Києва було виокремлено два варі-
анти поведінки локальних суб’єктів у роботі на між-
народній арені: деполітизований (господарський) 
та політизований. Обидва варіанти можуть нести 
як функціональний характер, так і бути засобом 
раціоналізації та легітимації місцевої влади в умо-
вах конфлікту з центральною. Окремим випадком 
є зовнішньополітична діяльність міського голови 
Києва, де політизована діяльність може тракту-
ватися як спосіб залучення очільника столиці до 
загальнонаціонального контексту. З цього слідує 
відповідний контакт з представниками централь-
ної влади країн-партнерів з питань, які належать 
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до компетенції української центральної влади. 
Динаміка визначених варіантів поведінки може 
спостерігатися у подальшій діяльності локальних 
акторів трьох міст. Задля виокремлення інших 
варіантів відповідної поведінки представників міс-
цевого самоврядування коло досліджуваних міст 
може бути розширене.

Висновки. Міжнародну діяльність українських 
акторів місцевого самоврядування можна сха-
рактеризувати як такі, що несуть функціональ-
ний характер, так і такі, які виконують завдання з  
раціоналізації та легітимації локальних політиків 
в умовах конфлікту з центральною владною.

У цьому контексті можна виділити два типи 
такої міжнародної діяльності: деполітизована гос-
подарська горизонтальна взаємодія української 
місцевої влади з містами побратимами, а також 
політизовані зв’язки з профільними міжнарод-
ними організаціями та політиками державного 
масштабу з країн-партнерів, зв’язки з закордон-
ними ЗМІ у контексті протистояння з централь-
ною владою. 

Деполітизована та політизована взаємодії 
можуть використовуватися як задля легітимації 
та раціоналізації місцевої влади задля збереження 
статусу-кво у конфлікті з центральною (Одеса 
й Чернігів), так і для виходу на загальнонаціо-
нальний рівень актору місцевого самоврядування 
(Київ).

Такі аспекти діяльності акторів місцевого само-
врядування можна схарактеризувати як наслідок 
глобалізації та постмодерну, за якого колишні 
ієрархії територіально-політичних одиниць руйну-
ються – і як наслідок постає можливість до гори-
зонтальної взаємодії локалітетів, а також взаємодії 
на кшталт очільник столиці – політичне керівни-
цтво іншої країни (на відміну від минулої ієрархії, 
в якій контакт міг бути винятково на рівні централь-
ної влади обох країн, що й обстоюється вищезга-
даним указом президента Зеленського).

Окремо слід зауважити, що така взаємодія 
може свідчити й про втрату комунікації все-
редині країни між центральною та місцевою 
владою унаслідок загального рівня модернізо-
ваності та формалізованості інститутів та сис-
теми влади загалом. Відповідно, місцева влада 
шукає способи впливу на центральну завдяки 
міжнародним партнерам, важливість допомоги 
яких збільшилася через російську агресію проти 
України. Також місцеве самоврядування та його 
розвиток залишається важливим аспектом 
в умовах продовження процесу європейської 
інтеграції України.

Слід зважити й на наступні чинники: владна 
структура на місцях, ресурс акторів місцевого 
самоврядування, їх легітимність, неформальні 
чинники, готовність до ескалації конфлікту з боку 
центральної або місцевої влади.
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The problem of the interaction of Ukrainian actors of local self-government with international 
partners is relevant in the situation of the existing conflict between local and central authorities 
in the context of the process of institutions’ modernization and construction in Ukraine. The 
general meaning of the problem fits into the trends of globalization and the postmodern 
“turn” in the perception of territorial and political units with de-hierarchization and the transfer 
of focus from national states to the local level. In the Ukrainian specifics, the conflict is 
actualized in the conditions of the consequences of Russian aggression and the necessary 
aid from partners, reforms and the process of European integration. In addition, take place 
problematic aspects of modernization and development of central and local government 
institutions and the political system in general. Accordingly, the option of interaction of local 
authorities with international partners is updated, both in conflict with the central authorities 
and in taking into account the existing needs in the functioning of localities. The purpose 
of the article is to establish options of the local government actors` behavior in foreign policy 
activities in the context of their conflict with the central government. Due to this, were selected 
the mayors of Chernihiv, Odesa and Kyiv and the situations that represent their conflict with 
the central government and interaction with international partners in this context. The main 
methods for realizing the purpose of the article are case study and content analysis about 
the activities of central and local government actors. Also used are the concepts of local self-
government, political system, institution, and central government, and the basic categories 
of institutional and neo-institutional. According to the results of the study, the depoliticized 
(economic) and politicized activities of local Ukrainian actors were distinguished due to 
their interaction with international partners. Both the politicized and the depoliticized version 
of interaction can be used for a functional purpose (receiving assistance) and as an instrument 
of local authorities` rationalization and legitimization in a situation of conflict with the central 
one. Separate attention should be given to the Kyiv mayor`s foreign policy activities. In this 
case, politicized activities can be considered as way to involve the mayor in the national 
context – accordingly, the interaction takes place with representatives of the central 
government of partner countries due to the competencies that belong to the area of activity 
of the Ukrainian central government.
Key words: local government, central government, international partners, conflict, resource, 
political process.
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